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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ ΜΕΤΑΝΆΣΤΕΥΣΗΣ & ΑΣΎΛΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΊΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΎ
ΓΡΑΦΕΊΟ ΝΟΜΙΚΏΝ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΏΝ 
ΘΕΜΆΤΩΝ

Αγ. Ιωάννης Ρέντη, 26 Νοεμβρίου 2024 
                                              ΑΠ: 286418 

Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, Άγιος Ιωάννης Ρέντη, 
ΤΚ 18233
Πληροφορίες: Έλλη Βιδάλη
Τηλ.: 213.212.8681
Email: dpt.lpa@migration.gov.gr

ΠΡΟΣ: Τη ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ ΕΛΛΉΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Κατάθεσης Εγγράφων 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ : Όπως πίνακας αποδεκτών

Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
ΣΧΕΤΙΚΆ : Η υπ’ αριθμ. Πρωτ. 984/297/06.11.2024  Ερώτηση και Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης και Αίτησης Κατάθεσης Εγγράφων που κατέθεσαν 
βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Συνασπισμού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Προοδευτική 
Συμμαχία, με θέμα: «Αδιαφάνεια στο θέμα της εξαφάνισης ασυνόδευτων ανηλίκων μεταναστευτικής/ 
προσφυγικής καταγωγής» και κατά το μέρος αυτής που αφορά σε θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου 
Μετανάστευσης και Ασύλου, σας γνωρίζω τα εξής:

Η Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων 
της και με γνώμονα πάντα την προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων, είναι υπεύθυνη για τη στέγαση 
όλων των παιδιών σε κατάλληλες δομές φιλοξενίας, καθώς το να διαβιεί ένα παιδί σε αστεγία ή 
επισφαλείς συνθήκες αποτελεί τον βασικό παράγοντα κινδύνου για εμπορία και εκμετάλλευση. Στις 
δομές αυτές, τις οποίες λειτουργούν Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ), διεθνείς οργανισμοί και η 
τοπική αυτοδιοίκηση, παρέχεται στα παιδιά το σύνολο των υπηρεσιών που καλύπτουν τις ανάγκες τους, 
όπως φιλοξενία και κατάλληλη φροντίδα, σίτιση, ψυχοκοινωνική υποστήριξη, νομική συνδρομή, 
ενίσχυση της εκπαίδευσης. Επιπλέον, οι ανήλικοι υποστηρίζονται και εκπροσωπούνται από τον 
επίτροπο. Συνεπώς, κάθε ασυνόδευτος ανήλικος αυτή τη στιγμή, έχει ένα δίκτυο επαγγελματιών να το 
υποστηρίξουν και να το συνδράμουν.

Στην επίσημη ιστοσελίδα του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου (https://migration.gov.gr/wp-
content/uploads/2024/10/SGVP_Statistics-Oktober_GR.pdf), αναρτάται η επικαιροποιημένη κατάσταση 
των ασυνόδευτων ανηλίκων στην Ελλάδα και σε αυτήν αποτυπώνεται, σε μηνιαία βάση, τόσο ο 
εκτιμώμενος αριθμός ασυνόδευτων ανηλίκων στη χώρα βάσει των αιτημάτων στέγασης σε δομές 
φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων, όσο και ο αριθμός και η δυναμικότητα των δομών μακροχρόνιας και 
επείγουσας φιλοξενίας. Έτσι, έως και την 01.10.2024, ο αριθμός των ασυνόδευτων ανηλίκων στην 
Ελλάδα εκτιμάται σε 1.973, οι θέσεις σε Δομές Φιλοξενίας (Κέντρα φιλοξενίας/Διαμερίσματα 

mailto:dpt.lpa@migration.gov.gr
https://migration.gov.gr/wp-content/uploads/2024/10/SGVP_Statistics-Oktober_GR.pdf
https://migration.gov.gr/wp-content/uploads/2024/10/SGVP_Statistics-Oktober_GR.pdf


2/4

ημιαυτόνομης διαβίωσης) ανέρχονται σε 1.767 και 155 θέσεις σε Δομές Επείγουσας Φιλοξενίας. 
Σημειώνεται ότι, μέχρι σήμερα, η ηλεκτρονική πλατφόρμα που αξιοποιείται για την καταχώριση 
δεδομένων και εξαγωγή στατιστικών είναι η ίδια που χρησιμοποιούσε το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης. Εντός του επόμενου έτους αναμένεται να εκσυγχρονιστεί η διαδικασία καταχώρησης και 
συλλογής δεδομένων, βελτιστοποιώντας το υφιστάμενο πληροφοριακό σύστημα.

Αρμόδια αρχή για την καταγραφή και διαχείριση των δηλώσεων εξαφανίσεων και την αναζήτηση 
προσώπων στην ελληνική επικράτεια, μεταξύ των οποίων και ανηλίκων, είναι η Ελληνική Αστυνομία 
(ΕΛ.ΑΣ.). Ως εκ τούτου και σύμφωνα με τα άρθρα 66ΚΕ έως 66ΛΔ του ν. 4939/2022 (Α΄111) σχετικά με τη 
λειτουργία των Δομών Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων, σε περίπτωση αδικαιολόγητης απουσίας ή 
εξαφάνισης κάποιου ανηλίκου, το προσωπικό των δομών σε συνεργασία με τον επίτροπο, εφόσον έχει 
ορισθεί, δηλώνουν άμεσα την εξαφάνιση του ανηλίκου στο τοπικό Αστυνομικό Τμήμα – Τμήμα 
Ασφαλείας, οποιαδήποτε ώρα της ημέρας ή της νύχτας1. Τα τοπικά Αστυνομικά Τμήματα, με την σειρά 
τους ενημερώνουν με σχετική αναφορά, το Τμήμα Αναζητήσεων/Γραφείο Εξαφανισθέντων Ατόμων της 
ΕΛ.ΑΣ., το οποίο με τη σειρά του καταχωρεί τα ως άνω στοιχεία στην Εθνική Βάση Δεδομένων, καθώς και 
στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν (SIS ΙΙ). Αυτή στιγμή, λοιπόν, αν ένας ανήλικος εγκαταλείπει τη δομή 
φιλοξενίας στην οποία είχε τοποθετηθεί και δεν εμφανίζεται την αναμενόμενη ώρα επιστροφής, 
δηλώνεται η εξαφάνισή του. Σε αυτό το σημείο αξίζει να αναφερθεί η θεμελίωση μίας συντονισμένης 
διαδικασίας άρσης δήλωσης εξαφάνισης, όταν ένας ανήλικος εντοπίζεται, αλλά επιθυμεί να παραμείνει 
εκτός των δομών αρμοδιότητας του Υπουργείου μας. Ωστόσο, να σημειωθεί ότι υπάρχουν περιπτώσεις 
παιδιών που φεύγουν και επιστρέφουν τακτικά σε μια δομή, με αποτέλεσμα η εξαφάνισή τους να 
δηλώνεται σε μεγάλη συχνότητα και μετά να γίνεται άρση της εξαφάνισης λόγω επανεμφάνισης και 
εντοπισμού του ανηλίκου.

Επιπλέον, για τα παιδιά σε επισφαλείς συνθήκες ή αστεγία, ο Εθνικός Μηχανισμός Επείγουσας 
Ανταπόκρισης (Ε.Μ.Ε.Α.) της Γενικής Γραμματείας Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας (άρ. 
66ΛΓ του ν. 4939/2022), ο οποίος λειτουργεί επιχειρησιακά από το 2021, συνδράμει αρχικά στον 
εντοπισμό τους και στην ένταξή τους ή επανένταξή τους στο σύστημα προστασίας ασυνόδευτων 
ανηλίκων. Κεντρικός άξονας του Ε.Μ.Ε.Α. είναι η Τηλεφωνική Γραμμή Εντοπισμού που υποστηρίζεται με 
(τηλε)διερμηνεία σε τουλάχιστον 6 γλώσσες, στην οποία παραπέμπονται περιπτώσεις ασυνόδευτων 
παιδιών που διαβιούν άστεγοι ή σε επισφαλείς συνθήκες και μέσω της οποίας παρέχεται καθοδήγηση 
για την άμεση μεταφορά και στέγασή τους σε ασφαλές περιβάλλον, αποτελώντας παράδειγμα βέλτιστης 
πρακτικής για την προστασία των ασυνόδευτων παιδιών. Στο πλαίσιο λειτουργίας του Ε.Μ.Ε.Α. έχει 
αναπτυχθεί συνεργασία με οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών και συγκεκριμένα με το «Δίκτυο για 
τα Δικαιώματα του Παιδιού» στην Αττική και την «Άρσις» στη Θεσσαλονίκη, οι οποίοι έχουν αναλάβει τη 

1 Βλ. σχετικά άρθρα 66ΚΕ έως 66ΚΖ και 66ΛΓ του ν. 4939/2022, σε συνδυασμό με (α) την ενότητα 41 της υπ’ αριθμ. 
187634/2023 (Β’ 2125) κοινής απόφασης «Πλαίσιο Πρότυπων Κανόνων Λειτουργίας και Αδειοδότησης Κέντρων 
Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων», (β) την ενότητα 39 της υπ’ αριθμ. 138529/2023 (Β΄1615) απόφασης της 
Υφυπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου «Πλαίσιο Πρότυπων Κανόνων Λειτουργίας Εποπτευόμενων 
Διαμερισμάτων Ημιαυτόνομης Διαβίωσης Ασυνόδευτων Ανηλίκων» και (γ) ενότητα 37 της υπ’ αριθμ. 193953/ 2024 
(Β’ 4214) απόφασης της Υφυπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου «Πρότυποι Κανόνες Λειτουργίας Δομών 
Επείγουσας Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων».
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λειτουργία ενός Γραφείου Ενημέρωσης και δύο Κινητών Μονάδων στην Αττική και τη λειτουργία ενός 
Γραφείου Ενημέρωσης και μιας Κινητής Μονάδας στη Θεσσαλονίκη, αντίστοιχα. Επιπλέον, αναπόσπαστο 
μέρος του Ε.Μ.Ε.Α. είναι η λειτουργία δομών επείγουσας φιλοξενίας για την άμεση προστασία παιδιών 
σε κίνδυνο. Οι Κινητές Μονάδες αναλαμβάνουν τη συνοδεία των ασυνόδευτων παιδιών στα Αστυνομικά 
Τμήματα Αναφοράς για την άμεση ταυτοποίησή τους, σε δομές υγείας για τη διενέργεια ιατρικών 
εξετάσεων απαραίτητων για την περίθαλψή τους, και τέλος στις δομές επείγουσας φιλοξενίας για την 
ένταξή τους σε αυτές.

Σημειώνεται ότι από την αρχή λειτουργίας του Ε.Μ.Ε.Α., στις 5/4/2021, έως και 31/10/2024, ο 
αριθμός των ασυνόδευτων παιδιών που έχουν στεγαστεί μέσω του Εθνικού Μηχανισμού Επείγουσας 
Ανταπόκρισης είναι 5.794. Επίσης, ο Ε.Μ.Ε.Α. έχει αναπτύξει στοχευμένες δράσεις από τον Οκτώβριο του 
2022, μέσω του καινοτόμου προγράμματος «Protection for All Minors», που υλοποιείται στην Αθήνα από 
το «Δίκτυο για τα Δικαιώματα του Παιδιού» με στόχο την εξατομικευμένη παρέμβαση των ασυνόδευτων 
και χωρισμένων ανηλίκων που διαβιούν εκτός συστήματος προστασίας. Πιο συγκεκριμένα, παρέχονται 
εξειδικευμένες υπηρεσίες με σκοπό ανήλικοι που δεν επιθυμούν να ενταχθούν σε δομές φιλοξενίας να 
ενθαρρυνθούν ώστε να εγκαταλείψουν τις επισφαλείς συνθήκες διαβίωσης και να στεγαστούν σε δομές 
επείγουσας φιλοξενίας ή σε διαμερίσματα ημι-αυτόνομης διαβίωσης.

Περαιτέρω ένας άλλος θεσμός που στοχεύει στην προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων και τη 
διασφάλιση των συμφερόντων και των δικαιωμάτων τους είναι το Εθνικό Σύστημα Επιτροπείας των 
Ασυνόδευτων Ανηλίκων (άρθρα 66Α έως 66ΚΔ του ν. 4939/2022). Η επιτροπεία είναι μία οιονεί 
οικογενειακή σχέση, που αναπληρώνει, χωρίς να υποκαθιστά, την οικογένεια, με σκοπό τη διασφάλιση 
της συνολικής ευημερίας του ανηλίκου, συμπληρώνοντας την περιορισμένη δικαιοπρακτική ικανότητά 
του και εκπροσωπώντας τον ενώπιον των αρμοδίων αρχών. Yπό επιτροπεία τίθενται όλοι οι ασυνόδευτοι 
ανήλικοι πολίτες τρίτων χωρών ή ανιθαγενείς, ανεξαρτήτως νομικού καθεστώτος στη χώρα, είτε 
διαβιούν εντός του πλαισίου φιλοξενίας υπό την εποπτεία της Γενικής Γραμματείας, είτε από επιλογή 
τους, σε επισφαλείς συνθήκες και αστεγία. Οι λειτουργίες της Επιτροπείας, μεταξύ άλλων, συνίστανται 
στην επιμέλεια του προσώπου του ανηλίκου, στην εκπροσώπησή του σε θέματα προσωπικής 
κατάστασης ενώπιον των αρχών και στη συνδρομή του σε περιουσιακά θέματα, συμπεριλαμβανομένης 
της παροχής έγκρισης για την πρόσβαση του ανηλίκου στην αγορά εργασίας.

Την 1η Ιανουαρίου 2024, ξεκίνησε η εφαρμογή του Εθνικού Συστήματος Επιτροπείας μέσω 
προγράμματος υλοποίησης με την συγχρηματοδότηση του Προγράμματος Ελλάδας - Ταμείο Ασύλου, 
Μετανάστευσης και Ένταξης 2021- 2027 (Δράση με α/α 1016 «Υλοποίηση του Εθνικού Συστήματος 
Επιτροπείας»). Το εν λόγω πρόγραμμα υλοποίησης προβλέπει την παροχή υπηρεσιών επιτροπείας από 
180 εντεταλμένους επιτροπείας σε ασυνόδευτους ανηλίκους σε όλη τη χώρα. Για το έτος 2024, ο 
Κατάλογος Φορέων Παροχής Υπηρεσιών Επιτροπείας προς τον σκοπό ορισμού επιτρόπου εξ αυτού, 
περιλαμβάνει την Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία «ΜΕΤΑΔΡΑΣΗ» και το Σωματείο «PRAKSIS». Οι 
ανωτέρω Φορείς παρέχουν επιχειρησιακή κάλυψη ως προς τις γεωγραφικές περιοχές της επικράτειας, 
ανάλογα με τις ανάγκες κάλυψης και τον αριθμό των ασυνόδευτων ανηλίκων στη χώρα. Κάθε 
εντεταλμένος επιτροπείας μπορεί να αναλαμβάνει τις υποθέσεις έως 15 ανηλίκων. Αυτή τη στιγμή για 
την επιχειρησιακή κάλυψη του Έργου ενεργούν 145 εντεταλμένοι επιτροπείας στο πεδίο, ενώ μέχρι 
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σήμερα και εντός των 10μηνών υλοποίησης του προγράμματος 4.109 ανήλικοι έχουν λάβει υπηρεσίες 
επιτροπείας και 2.118 σε ενεργή επιτροπεία.

Κατά τα λοιπά, αρμόδια να ενημερώσουν τη Βουλή των Ελλήνων είναι το συνερωτώμενο Υπουργείο 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας καθώς και το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη στο οποίο 
διαβιβάζεται το παρόν.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:
1. Βουλευτή κα Δούρου Ειρήνη, Βουλή των Ελλήνων
2. Βουλευτή κ. Αποστολάκη Ευάγγελο, Βουλή των Ελλήνων
3. Βουλευτή κ. Αυλωνίτη Αλέξανδρο- Χρήστο, Βουλή των Ελλήνων
4. Βουλευτή κα Βέττα Καλλιόπη, Βουλή των Ελλήνων
5. Βουλευτή κα Θρασκιά Ουρανία, Βουλή των Ελλήνων
6. Βουλευτή κα Κασιμάτη Ειρήνη (Νίνα), Βουλή των Ελλήνων
7. Βουλευτή κ. Κεδίκογλου Συμεών, Βουλή των Ελλήνων
8. Βουλευτή κα Μάλαμα Κυριακή, Βουλή των Ελλήνων
9. Βουλευτή κ. Μαμουλάκη Χαράλαμπο (Χάρη), Βουλή των Ελλήνων
10. Βουλευτή κ. Μεϊκόπουλο Αλέξανδρο, Βουλή των Ελλήνων
11. Βουλευτή κ. Μπάρκα Κωνσταντίνο, Βουλή των Ελλήνων
12. Βουλευτή κα Νοτοπούλου Αικατερίνη (Κατερίνα), Βουλή των Ελλήνων  
13. Βουλευτή κ. Ξανθόπουλο Θεόφιλο, Βουλή των Ελλήνων
14. Βουλευτή κ. Παπαηλιού Γεώργιο, Βουλή των Ελλήνων 
15. Βουλευτή κ. Παππά Πέτρο, Βουλή των Ελλήνων
16. Βουλευτή κα Πούλου Παναγιού (Γιώτα), Βουλή των Ελλήνων 
17. Βουλευτή κ. Σαρακιώτη Ιωάννη, Βουλή των Ελλήνων
18. Βουλευτή κα Τσαπανίδου Παρθένα (Πόπη), Βουλή των Ελλήνων
19. Βουλευτή κ. Φάμελλο Σωκράτη, Βουλή των Ελλήνων
20. Βουλευτή κ. Ψυχογιό Γιώργο, Βουλή των Ελλήνων
21. Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας
22. Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΉ ΔΙΑΝΟΜΉ :
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας
4. Υπηρεσία Συντονισμού
5. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης 

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ
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